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Energie:  Mittelstands- 
Umfrage des BVMW 
April 2022
  
 � Die hohen Energiekosten sind für mittelständi-

sche Unternehmen aktuell Thema Nummer Eins 
– mehr als 1.200 Unternehmen haben an unse-
rer Umfrage teilgenommen

 � 31 Prozent der teilnehmenden Unternehmen 
würden für einen Verzicht auf russische Ener-
gielieferungen einen Aufschlag von bis zu 30 
Prozent gerade noch akzeptieren

 � Jerger: „Die Unternehmen leiden an den hohen 
Energiepreisen und brauchen eine spürbare 
Entlastung auf der Kostenseite.“

 � Mit 82 Prozent befürworten die Teilnehmer ein 
stärkeres Vorgehen gegen eine Gewinnabschöp-
fung der Mineralölunternehmen, die sinkenden 
Ölpreise nicht an die Kunden weitergeben

 � 52 Prozent sprechen sich für eine schnelle Um-
setzung des angekündigten Entlastungspaketes 
aus – weil sonst eine finanzielle Unterstützung 
„zu spät“ kommt
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Wären Sie für ein sofortiges Ende russischer Energieimporte  
zum Preis höherer Bezugskosten?

Wie viel wären Sie in diesem Fall  
bereit, mehr für Ihre Energieversorgung 

zu bezahlen?

Haben Sie Verständnis, wenn im 
Falle  eines Versorgungsengpasses 

beim Erdgas gewissen Branchen wie 
die Lebensmittelindustrie bei der 
Belieferung bevorzugt werden? 

Obwohl der Ölpreis bereits sinkt, blei-
ben die Benzinpreise an den Zapfsäu-
len hoch. Befürworten Sie in solchen 
Fällen ein Vorgehen des Kartellamtes 
für eine Sondersteuer auf Extragewin-

ne von Mineralölkonzernen?

Eine Frage zum Thema Umsetzung des 
Entlastungspakets: Reicht es Ihnen als 
Unternehmerin/Unternehmer, wenn das 
Entlastungspaket erst im Juni in Kraft 
tritt? Oder ist es dann bereits zu spät?

 ja 40,07 %
 nein 56,03 %
 Keine Angabe 3,91 %

 ja 68,25 %
 nein 26,10 %
 Keine Angabe 5,65 %

 ja 82,02 %
 nein 13,17 %
 Keine Angabe 4,81 %

 ja, reicht! 38,40 %
 nein, zu spät! 52,29 %
 Keine Angabe 9,31 %

 ja 52,20 %
 nein 44,26 %
 Keine Angabe 3,55 %

  30 Prozent 31,62 %
  50 Prozent 14,82 %
  100 Prozent 6,00 %
  keinen Aufschlag 47,56 %

Für Erdgas Für Erdöl
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In welcher Branche ist Ihr 
Unternehmung tätig?

Wie groß ist Ihr Unternehmen? Gewinnen Sie bereits einen Teil der 
für Ihre Unternehmung benötigten 
Energie selbst? Wenn ja, wie viel?

 Service/Dienstleistung 70,07 %
 Logistik 4,06 %
 Produktion 25,87 %

 1 - 10 Mitarbeitende 42,27 %
 11 - 30 Mitarbeitende 21,26 %
 31 - 100 Mitarbeitende 19,85 %
 über 100 Mitarbeitende 16,63 %

 0 Prozent 70,23 %
 bis 25 Prozent 22,22 %
 26 - 50 Prozent 4,31 %
 über 50 Prozent 3,23 %


